
1 
 

Rytiersky rád sv. Gorazda 
Chrenovská 15, SK-949 01 Nitra 

Tel. č. 0949 360 830 
 

 
 

 
Výročná správa za rok 2024 

      Rytiersky rád sv. Gorazda 
 
Úvod 
Rytiersky rád svätého Gorazda je občianske združenie.  
Podľa Stanov je Rytiersky rád sv. Gorazda rádom slovenských rytierov. Je ochrancom 
kultúrneho dedičstva slovenského národa, tradície, základných hodnôt, ku ktorým patrí 
predovšetkým rodina a vlastenectvo.  
Jeho integrálnou časťou je charita.  
Rytiersky rád svätého Gorazda je ustanovený i na počesť svätého Gorazda, ktorého arcibiskup, 
svätý Metod, ustanovil za svojho nástupcu. 
V Stanovách občianskeho združenia Rytierskeho rádu sv. Gorazda sú dané ciele jeho činnosti, 
medzi ktoré patrí kultúrno-duchovná činnosť, vlastenectvo, informačná, vzdelávacia, 
publikačná a vydavateľská činnosť, občiansko-spoločenská činnosť, charita - sociálna služba, 
zdravotnícka, humanitárna, opatrovnícka, poradenstvo; voľnočasové aktivity, detská a 
mládežnícka činnosť, výchova k manželstvu a rodine, organizovanie stretnutí, školení, 
seminárov, konferencií, výstav a iných aktivít, združovanie sa s inými i medzinárodnými 
zoskupeniami podobného charakteru. 
 
Identifikačné údaje organizácie 
Názov: Rytiersky rád sv. Gorazda 
Sídlo: Chrenovská 8/15, 949 01 Nitra 
IČO: 42202451 
Štatutárny orgán: Mgr. Mária Pauková, veľmajster 
Mail: rrsvgorazda@gmail.com  
Webová stránka: http://rytiersky-rad-sv-gorazda.infoblog.sk/ 
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Aktivity v roku 2024 
 
Na začiatku nového roka prinášame prehľad aktivít občianskeho združenia Rytierskeho rádu 
sv. Gorazda za uplynulý rok 2024. 
Cieľovými skupinami boli v súlade so Stanovami Rytierskeho rádu sv. Gorazda roku 2024  

- skupiny i jednotlivci z radov detí z bežných rodín, deti so zdravotným znevýhodnením, 
polosiroty  alebo deti z neúplných rodín, ich rodičia, príbuzní, opatrovatelia i priatelia;  

- tí, ktorí chcú efektívne využiť svoj voľný čas v rámci nami organizovaných výchovno-
vzdelávacích aktivít;  

- ďalej ľudia z radov sociálne a materiálne slabších rodín, komunít a jednotlivci;  
- tí, ktorí potrebujú riešiť svoju ťažkú životnú situáciu v oblasti existenčnej i 

existenciálnej  
- a, samozrejme, i pomáhajúci dobrovoľníci z radov žiakov základných škôl, 

stredoškolákov, vysokoškolákov, dospelých i starších, ktorým v rámci aktivít venujeme 
pozornosť v ich vzdelávaní a ďalšom osobnostnom rozvoji 

- a spolupracujúce organizácie.  

 
V roku 2024 patrili medzi spolupracujúce organizácie:  
Starokatolícka cirkev na Slovensku, Mesto Nitra a Mestský akčný tím MAT, charitatívne, 
výchovno-vzdelávacie organizácie a iní, ako napr. Podaj mi ruku o.z., Centrum pre rodinu,  
občianske združenie Žitavček, občianske združenie Saggio, krízové centrum v Šali, Útulok 
a nocľaháreň pre bezdomovcov v Nitre a Charitný dom sv. Rafaela., základné a stredné školy, 
zamestnanci spoločnosti NRSYS, sympatizanti SKC na Slovensku atď. 
 
Rytiersky rád sv. Gorazda sa venoval rôznym oblastiam: 
Aktivity venované vzdelávaniu: 
Dlhoročný projekt Sloboda a(alebo) zodpovednosť zameraný na prevenciu sociálno-
patologických javov bol roku 2024 prezentovaný žiakom a študentom na školách ako je Stredná 
priemyselná škola stavebná v Nitre, ZŠ Cabajská v Nitre, Stredná odborná škola v Nitre, 
Gymnázium Golianova v Nitre, Základná škola v Dunajskej Lužnej a ZŠ s MŠ v Čeľadiciach.  
Pre najmladších sme v MŠ Čeľadice zrealizovali projekt Zvuky sveta.  
Ďalej bol daný projekt realizovaný i formou osobných a skupinových rozhovorov.  
Okrem spomínaného projektu sa venujeme i vzdelávaniu dobrovoľníkov z radov študentov 
základných i stredných škôl, ktorí následne pracujú v rámci našich vlastných aktivít 
s možnosťou odporúčania na základe praxe u nás pre prácu v zahraničí apod. Zároveň 
podporujeme študentov v rámci projektu Dofe (Cena vojvodu z Edinburghu) a školskej praxe 
dobrovoľníckej činnosti, ktorí k nám prichádzajú na dobrovoľnícku prax. Okrem 
dobrovoľníkov z radov mládeže sa u nás do aktivít zapájajú i dobrovoľníci z radov dospelých 
a dôchodcov. 
Voľnočasové a výchovno-vzdelávacie aktivity: 
V rámci voľnočasových a výchovno-vzdelávacích aktivít sme sa v roku 2024 venovali deťom 
v dvoch tematických okruhoch. Počas prvého polroku jeden niesol názov Svet je nádherné 
umelecké dielo, alias Nová spoločnosť Jeho obsahom bolo zamyslenie sa a praktická realizácia 
myšlienky zdravej spoločnosti založenej na duchovne a osobnostne rozvinutom jednotlivcovi 
ochotnom pomáhať svojmu okoliu. Druhý polrok niesol názov Nežime len v príbehu druhých, 
ale nechajme sa inšpirovať; poučme sa a tvorme podľa vlastnej fantázie svoj vlastný príbeh. Na 
základe spoznávania svetovej literatúry podporujeme rozvoj detí v oblasti ich fantázie, 
jazykových schopností, umeleckej tvorby, rozvoja vlastnej osobnosti v prepojení na aktívnu 
hru. Tieto aktivity prebiehali prezenčnou, v Nitre, i externou, v Žilinskom kraji, formou. 
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Medzi ďalšie aktivity sa radia stretnutia Cesta muža a Cesta ženy. Tieto sú zamerané výlučne 
na stretnutia detí a dospelých z radov mužov a žien. Počas stretnutí sú vedené rozhovory na 
určitú tému a praktická realizácia aktivít zameraných na sebarozvoj a sebarealizáciu 
zúčastnených. 
Cezročné aktivity realizované počas školského roka spočívajú v aktivitách jednotlivých 
krúžkových činností:  

- v dramatickom krúžku – deti z celého Slovenska natočili v spolupráci so 
Starokatolíckou cirkvou na Slovensku Vianočné pásmo, ktoré je dostupné pre na 
internetových stránkach a nahrali spojenú rozprávku O Červenej čiapočke a O troch 
prasiatkach a ďalšiu Ako šlo vajce na vandrovku - taktiež uverejnené na youtube 
kanáli; 

- v oblasti tvorivých aktivít – deti si prehlbovali svoje zručnosti vo výtvarnej a 
umeleckej oblasti, kedy pomocou rôznych výtvarných techník zviditeľnili svoje 
originálne predstavy a nápady. Okrem klasických výtvarných techník sa zameriavame 
na praktické využitie tvorivých činností v bežnom živote ako je pečenie, varenie, 
výroba vešiakov apod. Niektoré svoje diela potom deti väčšinou darujú svojim 
rodičom pri príležitostiach sviatkov apod.; 

- vo výchove k rytierstvu – deti si formou hravých aktivít a zamyslení na začiatku 
stretnutí a osobných i skupinových rozhovorov osvojovali a hlavne prehlbovali 
morálne hodnoty, ktoré z každého človeka môžu spraviť dobrého člena dobrej 
spoločnosti a zamýšľali sa nad mnohými spoločenskými problémami, ktoré sa týkajú 
aj ich samotných. Preto je veľmi dôležité ujasniť si postoje a vzájomne sa podporiť v 
správnom konaní – niekedy i napriek všetkým negatívnym vplyvom okolia; 

- v oblasti ochrany prírody – vedieme rozhovory o ochrane a zveľaďovaní prírody a 
životného prostredia a trvali sme v rámci aktivít na uplatňovaní zásad Zero waste; 

- v oblasti podpory rodinných a medzigeneračných vzťahov – venovali sme sa deťom, 
mládeži a ich blízkym v rámci výchovno-vzdelávacích a poradenských aktivít a 
podporovali sme rodinné väzby v rámci diskusií a spoločných aktivít, ktoré vzťahy 
utužujú; zároveň sme deťom poukázali na hodnotu histórie a medzinárodných 
vzťahov. 

Pre deti od 5-15 rokov sme pripravili prázdninové denné aktivity: 
Jarné aktivity - Postav si svoj malý domček v dňoch 4.-5.3.2024. Každý deň, venovaný deťom 
vo veku 5-15 rokov, sme naplnili zamyslením nad témou šťastia a vytvárania dobrého sveta 
nielen formou získavania manuálnych zručností a rozvoja fantázie, ale i pomocou upevňovania 
a rozvíjania sociálnych väzieb. Aktivít sa zúčastnili aj študenti gymnázia absolvujúcich 
dobrovoľnícku prax. 
Letné aktivity – 1. turnus: Cesta tam a zas naspäť s hobitom inšpirovaná J.R.R. Tolkienom. V 
ríši fantázie, hobitov, trpaslíkov, elfov, čarodejníka, draka, ale i škretov, vrrrkov a Gluma sme 
privítali všetkých účastníkov 1. turnusu. Hlavne ale v ríši priateľstva, vzájomnej pomoci, hier, 
nových skúseností, poznatkov a zážitkov, Tento sa konal prvý týždeň prázdnin v spolupráci s 
Rytierskym rádom sv. Gorazda. Deti hrali tematické hry, navštívili sme Haluzickú tiesňavu a 
užili sme si krásny spoločný letný čas. 
Letné aktivity – Mami, ukľudni sa. Posledné tri dni od 10.7.-12.7.2024 sme sa venovali 
násťročným na dobrodružnej ceste s Alvarezom inšpirovanej spisovateľom Jaroslavom 
Foglarom. Navštívili sme kúpalisko, učili sme sa chleba piecť i variť, zažili sme nočnú hru na 
Zobore, hospodárili sme s určitým rozpočtom, učili sme sa zodpovednosti a samostatnosti, hrali 
sme hry a posledný deň sme navštívili Bratislavu, kde si zahrali skvelé hry v rámci Team up. 
Tieto preverili naše znalosti, fyzické zdatnosti, vytrvalosť ducha i tímovú spoluprácu. Užili sme 



4 
 

si úžasný čas. Sme vďační za každého, kto sa pridal a užil si nespavý čas určený na podporu 
tímového ducha a skvelé zážitky!  
Letné aktivity – Hry bez hraníc. Každý je výnimočný, každý v niečom inom. Presne o tom sa 
deti presvedčili v dňoch 15.7.-19.7.2024 s deťmi vo veku 5-15 rokov. Deti súťažili v rôznych 
disciplínach – podobne ako malé olympijské hry, ibaže nielen športového typu, ale i 
vedomostné. Súťažilo sa v tímoch a tímy boli napokon za všetky dni hodnotené. A každý v 
niečom vynikol – každý získal medailu striebornú, pretože nie vo všetkom môžeme byť prví, 
ale i tú vytúženú zlatú. Záverečný nástup tímov na vyhodnotenie bol krásny – hrala naša štátna 
hymna, deti spievali, s vlajkami svojich tímov nastúpili a napokon získali významné ocenenia. 
Spolu sa letných turnusov zúčastnilo cca 70 detí a mladých ľudí a 20 dobrovoľníkov z radov 
školákov i dospelých. 
Jesenné aktivity – Dušičková prespávačka. Tínedžeri sa opäť starali o chod svojej veľkej 
domácnosti a hravou formou prežili motto turnusu:  Stíš sa a zamysli sa nad každým svojim 
krokom. 
 
Akcie a aktivity v oblasti kultúrnych a spoločenských podujatí: 
Počas roku 2024 sme spolu so spolupracujúcou organizáciou Starokatolíckou cirkvou na 
Slovensku zorganizovali podujatia ku príležitosti Dňa Matiek, Dňa otcov, Dňa detí, Mikulášsku 
besiedku, vianočné tvorenie apod.  
Ďalej sme pracovali i na poli každoročne sa opakujúcich spoločensko - a duchovno – kultúrnych 
podujatí zameraných na všetky vekové skupiny – v rámci podujatia Gorazdov deň a samostatne 
pre deti Hľadanie Gorazdovho pokladu. 
Ďalším projektom je vytváranie bezpečného priestoru pre mládež. Mládeži poskytujeme 
priestory pre jej aktivity, ako je to i v súlade s nastavením Mestského akčného tímu Nitra. 
Pri všetkých našich aktivitách s deťmi, mládežou i dospelými kladieme dôraz na vyváženie 
duchovnej, psychickej i telesnej stránky osobnosti jednotlivca, pričom podporujeme zdravé, 
priateľské a čestné vzťahy medzi účastníkmi, ktoré si neskôr môžu preniesť i do svojho bežného 
každodenného života. 
Jednotlivé krúžky a aktivity spojené s napĺňaním cieľov nášho občianskeho združenia viedli 
dobrovoľníci z radov študentov stredných a vysokých škôl, členovia a dobrovoľníci 
Rytierskeho rádu sv. Gorazda a spolupracujúcej organizácie Starokatolíckej cirkvi na 
Slovensku, ktorým patrí vďaka za ich čas a energiu, ktorú vložili do výchovy a vzdelávania detí 
a ostatných aktivít Rytierskeho rádu sv. Gorazda. 
 
V charitatívnej oblasti: 
V spolupráci so Slovenskou katolíckou diakoniou, sekciou Starokatolíckej cirkvi na Slovensku, 
sme zorganizovali niekoľko zbierok šatstva, obuvi a inej materiálnej pomoci pre ľudí v núdzi v 
rámci celého Slovenska a jednu burzu vecí vo vlastných priestoroch.  
Počet obdarovaných sa v roku 2024 pohyboval okolo 180 rodín a jednotlivcov. 
Naším stálym projektom v spolupráci so Slovenskou katolíckou diakoniou, sekciou 
Starokatolíckej cirkvi na Slovensku, ktorý realizujeme na konci roka v predvianočnom čase, je 
projekt Vianočné pečenie. Jedná sa o zbierku potravín a pomoci chudobným a osamelým. Tak 
ako počas minulých rokov, i teraz sa zamestnanci a vedenie firmy NRSYS zapojili do tejto 
akcie, za čo sme im nesmierne vďační. Niektorí z nich sa rozhodli pomôcť materiálne, iní 
finančne a ďalší spolu s dobrovoľníkmi Starokatolíckej cirkvi na Slovensku a žiakmi Rodinnej 
školy v Nitre obetovali svoj čas a energiu pri samotnom pečení, takže sa projekt skutočne 
vydaril. Medzi obdarovaných z projektu Vianočné pečenie patria rodiny a jednotlivci v Nitre, 
jej okolí, v Bratislave, v okrese Zlatých Moraviec, Topoľčian a Levíc. Žijú tu rodiny a osamelí 
ľudia v ťažkých životných podmienkach. Sú to predovšetkým mnohodetné rodiny, ale i starší 
ľudia. K tomu sme pribalili potravinovú pomoc a drobné darčeky i oblečenie od spomínaných 
darcov a následne sme balíky distribuovali asi 50 ľuďom v núdzi. 
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Dobrovoľníkov, ktorí sa na projekte podieľali, či už v rámci pečenia, vytipovania rodín a 
samotnej distribúcie, bolo 10. 
V spolupráci so Slovenskou katolíckou diakoniou, sekciou Starokatolíckej cirkvi na Slovensku, 
sme realizovali sociálne poradenstvo a sociálnu pomoc pre ľudí, ktorí sa ocitli v ťažkej 
životnej situácii a hľadajú riešenia. Pomáhali sme ľuďom so zdravotnými ťažkosťami vybaviť 
na úradoch príspevky, ďalej pri vypisovaní daňových priznaní, sprevádzaní k lekárovi, 
nákupoch a iné. 
 
V oblasti publikačnej a vydavateľskej činnosti sme vydávali Rytierske noviny, spravovali 
internetovú a facebookovú stránku. Tieto médiá slúžia i pre inšpiráciu v aktivitách nám 
podobných organizácií a jednotlivcov s podobným smerovaním. 
 
Hlavnú časť príjmov tvorili príspevky na výchovnovzdelávacie aktivity a podiel zaplatenej 
dane z príjmov fyzických a právnických osôb, ďalej príjmy z členských príspevkov a dary. 
Finančné prostriedky nevyčerpané v roku 2024 budú použité v súlade so Stanovami a poslaním 
Rytierskeho rádu sv. Gorazda v nasledujúcom období. 
Vďaka darcom a dobrovoľníkom, ktorí nezištne pomáhali, sa nám roku 2024 podarilo vymeniť 
kotol slúžiaci na kúrenie a teplú vodu a zveľadili sme vonkajšie priestory slúžiace nielen na 
oddych, ale počas príjemných teplých dní i na vzdelávanie. 
Ostatné výdavky boli použité na zakúpenie materiálu, pomôcok a prístrojov na výkon 
jednotlivých aktivít, úhradu nákladov spojených s aktivitami ako napr. cestovné apod., režijné 
náklady spojené s úhradou energií, opravou priestorov a zakúpením zariadení slúžiacich na 
jednotlivé aktivity a vytvorenie tak príjemného prostredia pre našu ďalšiu prácu. 
 
Veríme, že spoločne dokážeme seba samých, naše okolie a v konečnom dôsledku i celý svet 
postupne zmeniť na miesto, kde bude vládnuť pravé šťastie a pokoj. 
 
 
 
 
 
Mgr. Mária Pauková 
veľmajster Rytierskeho rádu sv. Gorazda 
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Rytiersky rád sv. Gorazda 
Chrenovská 15, SK-949 01 Nitra 

Tel. č. 0949 360 830 
 

7.3.2025 v Nitre 
 
 
 

 
Finančná správa 
 

Príjmy V Eurách  
Z členského 2 880,00,-  
Z darov a príspevkov 7 262,30,-  
Z podielu zaplatenej dane 6 811,11,-  
Ostatné 429,42,-  
Celkom 17 382,83,-  
Výdavky    
Služby  4 265,57,-  
Nákupy  8 160,98,-  
Ostatné  151,00,-  
Celkom  12 577,55,-  
Rozdiel  4 805,28,-  
Majetok  Stav k 31.12.2024 Stav k 31.12.2023 
Dlhodobý hmotný majetok 28 129,46,- 28 228,40,- 
Peniaze  4 110,18,- 1 978,40,- 
Bankové účty 17 217,29,- 14 543,79,- 
Celkom  49 456,93,- 44 750,59,- 

 
 
 
 
Vypracovala: Mgr. Mária Pauková 
Schválil: Rytierske zhromaždenie Rytierskeho rádu sv. Gorazda  
    Dňa 9.3.2025 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


